SCIENZE E TECNOLOGIE APPLICATE ESERCIZI
DI PREPARAZIONE AL COMPITO

PARTE 1: CIRCUITI CON RESISTORI IN SERIE

ESERCIZIO 1.1: Dato il circuito elettrico in figura esegui i seguenti passi:

1. Individuainodi e le maglie.

2. Indica le frecce delle correnti e delle tensioni assegnando a ciascuna un nome opportuno.
3. Determina se vi sono resistori in serie e/o in parallelo e disegna il circuito equivalente semplificato.
4. Calcola la resistenza del circuito equivalente.
5. Calcola la corrente erogata dal generatore.
6. Calcola la tensione che cade su ciascun resistore.
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ESERCIZIO 1.2: Dato il circuito elettrico in figura esegui i seguenti passi:

1. Individuainodi e le maglie.

Indica le frecce delle correnti e delle tensioni assegnando a ciascuna un nome opportuno.
Determina se vi sono resistori in serie e/o in parallelo e disegna il circuito equivalente semplificato.
Calcola la resistenza del circuito equivalente.

Calcola la tensione sul generatore e su ciascun resistore.
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Nota bene: il generatore e un generatore di corrente.
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PARTE 2: CIRCUITI CON RESISTORI IN PARALLELO
ESERCIZIO 2.1: Dato il circuito elettrico in figura esegui i seguenti passi:

7. Individua i nodi e le maglie.

8. Indica le frecce delle correnti e delle tensioni assegnando a ciascuna un nome opportuno.

9. Determina se vi sono resistori in serie e/o in parallelo e disegna il circuito equivalente semplificato.
10. Calcola la resistenza del circuito equivalente.

11. Calcola la corrente erogata dal generatore.

12. Calcola la corrente che attraversa ciascun resistore.
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ESERCIZIO 2.2: Dato il circuito elettrico in figura esegui i seguenti passi:

1. Individuainodi e le maglie.

Indica le frecce delle correnti e delle tensioni assegnando a ciascuna un nome opportuno.
Determina se vi sono resistori in serie e/o in parallelo e disegna il circuito equivalente semplificato.
Calcola la resistenza del circuito equivalente.

Calcola la tensione sul generatore e su ciascun resistore.

Calcola la corrente che attraversa ciascun resistore.
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PARTE 3: CIRCUITI CON RESISTORI IN SERIE E PARALLELO
ESERCIZIO 3.1: Dato il circuito elettrico in figura esegui i seguenti passi:

1. Individuainodi e le maglie.

2. Indica le frecce delle correnti e delle tensioni assegnando a ciascuna un nome opportuno.

3. Determina se vi sono resistori in serie e/o in parallelo e disegna il circuito equivalente semplificato.
4. Determina se nel circuito semplificato vi sono altri resistori in serie e/o in parallelo e continua a
semplificare il circuito fino a che & possibile.

Calcola le resistenze equivalenti per ogni semplificazione effettuata.

Calcola la corrente erogata dal generatore.

7. Calcola la tensione e la corrente sul resistore R1.
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ESERCIZIO 3.2: Dato il circuito elettrico in figura esegui gli stessi passi dell'esercizio 3.1 sostituendo il punto 7 con il
seguente:

7. Calcola la tensione e la corrente sul resistore R2.
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ESERCIZIO 3.3: Dato il circuito elettrico in figura esegui gli stessi passi dell'esercizio 3.1 sostituendo il punto 7 con il
seguente:

7. Calcola la tensione e la corrente sul resistore R4.
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ESERCIZIO 3.4: Dato il circuito elettrico in figura esegui gli stessi passi dell'esercizio 3.1 sostituendo il punto 7 con il
seguente:

13. Calcola la tensione e la corrente sul resistore R6.
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SOLUZIONE DI ALCUNI DEGLI ESERCIZI

PARTE 1: CIRCUITI CON RESISTORI IN SERIE
ESERCIZIO 1.1: Dato il circuito elettrico in figura esegui i seguenti passi:

7.
8.
9.

Individua i nodi e le maglie.
Indica le frecce delle correnti e delle tensioni assegnando a ciascuna un nome opportuno.
Determina se vi sono resistori in serie e/o in parallelo e disegna il circuito equivalente semplificato.

10. Calcola la resistenza del circuito equivalente.
11. Calcola la corrente erogata dal generatore.
12. Calcola la tensione che cade su ciascun resistore.
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PARTE 2: CIRCUITI CON RESISTORI IN PARALLELO

ESERCIZIO 2.1: Dato il circuito elettrico in figura esegui i seguenti passi:

14. Individua i nodi e le maglie.

15. Indica le frecce delle correnti e delle tensioni assegnando a ciascuna un nome opportuno.
16. Determina se vi sono resistori in serie e/o in parallelo e disegna il circuito equivalente semplificato.

17. Calcola la resistenza del circuito equivalente.
18. Calcola la corrente erogata dal generatore.
19. Calcola la corrqéte che attraversa ciascun resistore.

T@ R1 \S't G —
©=AvB

11, X S0t
Vg

Vg=5V

G2=120ns < 120-40 g -
AVEMOo soL0 2 RESISTOR
APPLico 1L METODO smPuFlw'o

6
stoi'"i_a = 00833- 10° = 83310 0=33Mn.

= Ve

'R. R,

Ry e bz v MAlLELO

| { V""=—-——=1,?110A
R1=45MQ =4 1a‘.n. l_ ‘5?'10"

2 MAGUE FonD. + { now FowD.

4 16'

w (= hf3ne

4
4510

£
Izq T

H!DA:@

Voo . 5 . o410%- !05 Al
2™ Ry 8%1b /a

VERIF)I (4:

1, =1 +T,4 1~ 17

= TR I _ '
IEEL L R el - 2,92.0% - m oK
" R,+Rz 9.5-10‘ + 833106 17, 83-10¢



PARTE 3: CIRCUITI CON RESISTORI IN PARALLELO
ESERCIZIO 3.1: Dato il circuito elettrico in figura esegui i seguenti passi:

8.
S.

Individua i nodi e le maglie. _
Indica le frecce delle correnti e delle tensioni assegnando a ciascuna un nome opportuno.

10. Determina se vi sono resistori in serie e/o in parallelo e disegna il circuito equivalente semplificato.
11. Determina se nel circuito semplificato vi sono altri resistori in serie e/o in parallelo e continua a

semplificare il circuito fino a che & possibile.

12. Calcola le resistenze equivalenti per ogni semplificazione effettuata.
13. Calcola la corrente erogata dal generatore.

14. Calcola la tensio
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